



NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA
NA SYCHROVĚ

TISKOVÁ ZPRÁVA

V zimě gruntujeme, ale také provázíme!

Masopust na Veselém Kopci již tuto sobotu.

Sychrov, 23. 1. 2018

Zima je pro většinu lidí spojena s lyžováním a dalšími zimními radovánkami. Pro kastelány je to období úklidů, inventur, plánování nové sezóny a dalších provozních záležitostí. Nicméně – i v zimě zveme na prohlídky, navíc tuto sobotu proběhne Masopust na Veselém Kopci.

Co se děje na zámku, když je zavřeno? Tuto otázku dostávají kasteláni velice často, protože málokdo si umí představit, co všechno je potřeba zařídit, zajistit a připravit před tím, než začne návštěvnícká sezóna. „V těchto dnech, týdnech a de facto měsících má většina objektů zavřeno, a čas se využívá ke generálním úklidům, kdy se z místností vystěhuje všechn nábytek, ošetří se, drátkují se parkety, čistí se koberce, sundávají se lustry – zkrátka vše, co nejde dělat v sezóně, protože by danou místnost, chodbu návštěvníci potom neviděli. Kromě toho, že samotný úklid je samozřejmě fyzicky náročný, nehledě na klimatické podmínky, protože objekty nevytápíme, si je potřeba také uvědomit, kolik schodů pracovníci denně zdolají – s každým kyblíkem vody, nahoru a dolů, protože vodu máme samozřejmě v suterénech, v zázemí pro zaměstnance, nikoliv na prohlídkových trasách“, vysvětluje specifika úklidu na objektech ředitel NPÚ, ÚPS na Sychrově Miloš Kadlec. „Kromě úklidů, které trvají opravdu dlouho, neboť se uklízí také v depozitářích, všechny chodby, samozřejmě i zázemí pro zaměstnance, průvodce, se také opravují provozní místnosti, řeší se nové instalace, tvoří se plány oprav a údržby, domlouvají se kulturní akce, nasmlouvávají se externí průvodci a mnoho dalších a dalších věcí, protože ve chvíli, kdy se hrad či zámek otevře návštěvníkům, již musí být vše hotovo, domluveno a řeší se záležitosti související s provozem“, dodává ředitel Kadlec.

Jediným z objektů v Libereckém kraji, který je zpřístupněn i v zimě, je zámek Sychrov, který má od roku 2000 celoroční provoz a to včetně pondělků. První kulturní akcí, kterou v sezóně 2018 správa zámku nabídne, bude 17. února již osmý Zámecký masopust. (www.zamek-sychrov.cz)

V Pardubickém kraji lze i v zimním období navštívit památkovou rezervaci Betlém Hlinsko, a to od úterý do neděle. Ve zpřístupněných roubenkách jsou k vidění dílny a obydlí tkalce, hračkáře, ševce, pilníkáře nebo továrního dělníka. V dalším expozičním celku - na Veselém Kopci – proběhne již tuto sobotu (27. ledna) Masopust. Návštěvníci budou mít možnost zhlédnout tradiční obyčej, který je od roku 2010 součástí světového kulturního dědictví UNESCO. Masopustní obchůzky a masky na Hlinecku patří k pradávným obyčejům tradovaným obyvateli po generace. Masopustní obchůzku na Veselém Kopci letos předvedou obyvatelé ze Studnice u Hlinska. V 10 hodin bude slavnostně uděleno povolení k obchůzce, tento obřad bude zopakován ještě jednou ve 13 hodin, následně průvod masek vykročí mezi jednotlivé roubené objekty. U každé roubenky masky zatancují obřadní kolečko. „Návštěvníci si budou moci prohlédnout všechny tradiční masky: laufra, ženu, turky, slaměné, rasa s



**NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV**

**ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ SPRÁVA
NA SYCHROVĚ**

kobyly, kominíky i kramáře. Během obchůzky se však musí připravit i na jejich žerty, ke kterým například od pradávna patří pomazání obličeje zvláštním mazadlem“, upřesňuje vedoucí správy SLS Vysočina Ilona Vojancová. V 15 hodin se masky i diváci shromáždí k závěrečnému obřadu, vyslechnou masopustní testament, v němž budou vzpomenuy hříchy, jichž se dopustila maska kobyly. Masku kobyly pak bude obřadně poražena a masopustní obchůzku ukončí veselý tanec všech masek. Návštěvníci samozřejmě budou moci po celý den nahlížet do jednotlivých roubenek Souboru lidových staveb Vysočina na Veselém Kopci, které budou otevřeny do 15.30 hodin. Budou mít možnost nákupu upomínkových předmětů, včetně figurek masopustních masek, tiskovin nebo drátované keramiky. Bude také možné zakoupit publikaci nazvanou Masopust na Hlinecku, která přibližuje minulost i současnost tohoto jedinečného obyčeje. Ve stylové Hospůdce Na vejměnku přímo v areálu muzea bude připravena staročeská zabíjačka. (www.vesely-kopec.eu)

ÚPS na Sychrově

Národní památkový ústav, územní památková správa na Sychrově je jedním ze čtyř pracovišť zabývajících se správou objektů v péči Národního památkového ústavu. NPÚ je největší příspěvková organizace Ministerstva kultury ČR a z pověření státu spravuje a veřejnosti zpřístupňuje více než sto nemovitých památek. V rámci zpřístupněných objektů pečuje také o přibližně tři čtvrtě milionu sbírkových předmětů a též o typické součásti zámeckých i hradních areálů: historické zahrady a parky. Z konvolutu památek přímo ve správě NPÚ je sedm zapsáno v Seznamu světového dědictví UNESCO.

NPÚ, územní památková správa na Sychrově se stará o osmnáct památek na území Libereckého, Pardubického a Královéhradeckého kraje. Další informace najdete na <https://www.npu.cz/cs/ups-sychrov/pro-media> a www.npu.cz

Kontakty:

PhDr. Miloš Kadlec, ředitel, NPÚ ÚPS na Sychrově, tel.: 482 360 003, mob: 603 105 335, e-mail: kadlec.milos@npu.cz

Mgr. Lucie Bidlasová, pracovník vztahů k veřejnosti, NPÚ ÚPS na Sychrově, mob: 773 775 944, e-mail: bidlasova.lucie@npu.cz

PhDr. Ilona Vojancová, vedoucí správy SLS Vysočina (Veselý Kopec, Betlém Hlinsko), mob: 723 468 254, e-mail: vojancova.ilona@npu.cz